

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA, 60 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 1. sz., I. emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Újabb sikereink az erdélyi fronton.

Orsovától nyugatra elfoglaltuk a magaslatokat. A Vöröstorony-szorostól délre, Kampolungtól északra és Predeáltól délre tért nyertünk. —

Höfer jelentése.

Budapest, október 29. (Keleti harctér.) Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Orsovától nyugatra meglepő támadással elfoglaltuk a hegység felett uralkodó magaslatokat. A Vöröstorony-szorostól délre, Kampolungtól északra és Predeáltól délre az osztrák-magyar és német haderők elkeseredett harcok közben tért nyertek. Erdély keleti harcvonalán nincs jelentős esemény.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Lucktól nyugatra és a Stochod mentén heves ellenséges tüzérségi tűz. Az oroszok Szelwownál megkísérelt gyalogsági támadását csirájában elfojtottuk.

(Olasz harctér.) A tengeremléki arcvonalon az ellenséges tüzérségi és aknavető tűz erőben és kiterjedésben növekedett. Görzről keletre és a Karsztban ellenséges gyalogság állásaink ellen tapogatózva előrenyomult. Tiroiban az olasz tűz ellanyhult.

(Délkeleti harctér.) Albániában nincs ujság. Höfer.

Dobrudzsában még tart az ellenség üldözése.

Szófia, október 29. A bolgár vezérkar hivatalosan jelenti:

(Macedoniai harcvonal.) A Monasztir-Florinai vonalon és a Cserna-hajlásban az ellenséges támadások összeomlottak.

(Románia arcvonal.) Dobrudzsában folytatjuk az ellenség üldözését. Ismét beszállítottunk ötszáz foglyot és elfogtuk a negyedik szibériai hadtest telefonos csoportját.

Az Isonzó hősei.

Berlin, október 29. A Vossische Zeitung katonai kritikusa az Isonzó csatáról azt írja, hogy Olaszország összes erőfeszítése és áttörési kísérlete megtörik. Boreovics hűséges csapataink rendíthetetlen állásán. Boreovics minden katonája, aki a számba-

sunk elérte Azugát. Kampolung irányában és tovább nyugatra az ellenség szívós ellentállása dacára előrehaladtunk.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: A helyzet nem változott.

(Macedoniai arcvonal.) Kenalitól délkeletre és a Cserna hajlásban véresen visszavertünk ellenséges támadásokat. Ludendorff.

Bölke kapitány tragédiája a levegőben.

Összeütközött egy repülőgéppel. Berlin, október 29. Bölke repülőkapitány tegnap légi harcban összeütközött egy másik repülőgéppel. Szerencsétlenül járt s nyomban leszállt vonalaink mögött, megállapították, hogy sérülése halálos. Bölke kapitány tegnapelőtt lőtte le a negyvenedik ellenséges repülőgépet.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállászmester jelentése.

Berlin, október 29. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: Az angoloknak Goudecourt és Les Bucufs között erős ágyutüz után kifejlődött támadásait tüzérségi tűzünkkel legnagyobb részt feltartóztattuk, ahol a támadásokat végrehajtották, az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük azokat. Ez alkalmakkor telitalálattal szétrombolunk két páncélozott gépkocsit. Les Bucufstól keletre később két ellenséges század behatolt legelső árkaikba, itt még folyik a harc.

A trónörökös hadserege: A Maas keleti partján csak a tüzérségi harc ért el időnként jelentékeny hevességet.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az oroszok csaknem az egész Stochod vonalat élénk tűz alatt tartották, amely Lucktól nyugatra legnagyobb hevességre fokozódott. A Szelwovtól keletre fekvő erdőségből indított orosz támadás zárótűzünkben összeomlott.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Erdély keleti arcvonalán nincs ujság. A tomósi szorosától délre támadá-

sunk elérte Azugát. Kampolung irányában és tovább nyugatra az ellenség szívós ellentállása dacára előrehaladtunk.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: A helyzet nem változott.

(Macedoniai arcvonal.) Kenalitól délkeletre és a Cserna hajlásban véresen visszavertünk ellenséges támadásokat. Ludendorff.

Az entente kölcsöne Görögországnak.

Athén, október 29. Mint a Reuter-ügynökség jelenti, a szövetséges államok kormányai elhatározták, hogy a szalonikii nemzeti kormányának négyszázezer font kölcsönt adnak.

A békekérdés miatt betiltottak egy orosz lapot.

Pétervár, október 29. A Rjecs című lapot a békekérdés szellőztetése miatt betiltották.

Hindenburg Berlinben.

Berlin, október 29. Hindenburg vezérkari főnök Berlinbe érkezett és a mai napot itt töltötte. Este visszautazott a főhadiszállásra.

Mit jelentenek az oláhok?

Bukarest, október 29. A román vezérkar jelenti október 28-ikáról: A Tölgyesi és a Békási szorosokban tüzérségi harcok. Négy tisztet és százkilencven közembert elfogtak. Taproc völgyben a románok visszafoglalták a Piszkupin magaslatot. Számos foglyot ejtettek. Az Uz völgyében az ellenséget visszavetették, 10 tisztet és 900 főnyi közembert elfogtak. A Zsil-völgyében megtámadták és megverték az ellenséget. A harcok még folyamatban vannak. Négyszáz bajort elfogtak, 16 gépfegyvert és 3 ágyut szállítottak be. Az ellenség ezernél több halottat hagyott hátra.

Az orosz tengerészeti miniszter Svédországban.

Bázel, október 29. A Bäseler Nachrichten jelenti, hogy Grigorovics orosz pénzügyminiszter fontos megbízatással Svédországba utazott.

A cár becsületszavát kötötte le Romániáért.

Lyon, október 29. A Progress értesítése szerint, a cár becsületszavával kezelték, hogy Románia megmentését minden ereje megfeszítésével megkísérel.

Az oláhok a harapófogóban.

Páris, október 29. A francia lapok bukarseti híreket közölnek, amelyek szerint az oláhok Dobrudzsában és a Kárpátokban egyideűleg ellenállást fejtenek ki. Ebből azt következtetik, hogy az orosz segítség megérkezett, különben az oláhok kénytelenek lettek volna Moldvát nyomban kiüríteni, hogy Falkenhayn és Mackensen harapófogójából kimeneküljenek.

Mangra Vazul beiktatása.

Nagyvárad, október 29. Mangra Vazul, az új metropolita beiktatása ma folyt le nagy ünnepség keretében. Az új metropolita nagyhatású, hazafiás szellemű szék foglaló beszédet tartott.

Nikita nem mond le.

Genf, október 29. Brazevics, montenegrói miniszterelnök, azt javasolta Nikitának, hogy nagy-Szerbia érdekében mondjon le Sándor trónörökös javára. Nikita az olasz fronton megtanácskozta ezt Viktor Emánuellel s azután visszautasította az ajánlatot. Erre a miniszterelnöke megharagudott s egyszerűen faképnél hagyta állását. Nikitának új miniszterelnököt kellett keresni s ezért magához kérte a montenegrói államférfakat Genfből. Azak azonban egyhangulag odanyilatkoztak, hogy nem hajlandók nála megjelenni, mert sokkal nagyobb biztonságban érzik magukat Genfben, mint ahol Nikita jelenleg tanyázik.

Ma, hétfőn.
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárrakkal.
Ziehrer zenéjével.

A svihákok

vígjáték 4 felvonásban. Főszereplők: Hubert Marischa és Lian Haid, a Roserivista kadét szereplői.

Kitűnő kísérő műsor.

Csak egy gyertya árát!

Halottak napja van megint... A harmadik háborús év halottak napja, amely három háborús évben halottak napja volt minden nap s minden könyv hősi halált halt véreink ismeretlen sírját öntözte s minden győzelem fénye ismeretlen sírjaik hantját ragyogta be halhatatlan dicsőséggel. Akik a haza szent védelmében ontottak véruket, nem egyes emberek, nem egyes családok halottai, hanem az egész nemzet és ez a magasztos közösség a szülők, a testvérek, a gyermekek fájdalmát, bánatos büszkeséggé acélozza és az elesett hőseket a történelem magaslatára ravatalozza fel. Szent az a föld, amelyre a magyarságért halt hős katona vére hullott és százszor szent a hant, amely alatt örökre elpihent.

A háboru boronája, felvonuló csapatok daltól hangos menetelése, vágató ágyuk nehéz dübörgése, földönfutó falvak népének vándorlása, síkongó szél, zuhogó zápor, szemelő eső, olvadt hó, elfutta, elmosta, eltiporta ezeket a sírokat, de a honfiai szeretet, a hiven örökös, gyászfátyolos kegyelet felkereste, megtalálta őket, bejárta a Kárpátok hegyeit, völgyeit, vízmosásait, ahol Szurmay honvédei, a szövetséges Súdarmee hősei, közös hadsereg vitézei harcoltak és virágot ültetett a hantokra, fejját tűzött a sírok fölé. Ki nyugszik ott? Nem tudja, nem kérdezi. A legnagyobb, a legszentebb halott. Hős, aki vért Magyarországot, a magyarságot ontotta. Kétszáz ezer ilyen sír van a Kárpátokban! Mindnyájunk halottai, mindnyájunk hősei, sírjuk mindnyájunk földje, mindnyájunk jóvendője.

Legyen övek a harmadik háborús év halottak napja. Ezen a napon a kultuszminiszter rendeletéből az ország összes iskoláiban gyűjtenek országos hadisír-alapunk javára. November másodikán áldozon minden magyar diák, minden magyar iskola az ő emléküknél. Május elseje az ujkárpáti falvaké volt, 500.000 koronát adtak össze a magyar isklák a jóvendő hajlékaira, november 2-án legyen a halott hősöké, akik megvédték a Kárpátokat, s kiomlott véruk visszaszerezte a földet, ahol az új kárpáti falvak felépülnek. Ha az ő sírjukat gondozzuk, a magyar földet erősítjük, védjük. Adjon mindenki csak egy gyertya árát. És csudálatos lángoktól lesz fényes halottak napja, a szívek tündöklő tűzétől, a honszeretet csillogó mécsesétől.

Csak egy gyertya árát! Ez idén halottak napján sőtétek a temetők, de annál ragyogóbb a szívekben kigyuló tűz. Az ádáz sors magyar sírokkal hintette be a Kárpátok völgyeit, hegyeit, Erdély havasait, de a sírokon nem tapod elenség lába, a honfiai kegyelet hajlik fölébe, büszke könnyekkel áldoz és a győzelem virágait tűzi le.

A magyar társadalom minden téren megmozdult, a felnőttek ezer gonddal és bajjal küzdenek. Magyar tanulók, a jóvő munkásai, anyái, hozzátok fordulunk, hogy filléreitekből adjatok újra száz ezreket össze, hogy a magyar jóvendő: a magyar fiatalság kegyelele gondozza a Kárpátok és Erdély sírjait. Szenteljétek meg ez idén november 2-át! Tellen meg szíveitek azok emlékével, akik halálukban is őrt állanak a magyar határon és míg körülöttünk lángban áll az egész világ, a halott kétszáz ezer örökös, hogy idehaza magyar iskolákban, magyar szóval boruljunk le emlékezetük előtt.

Budapest, október 2.

Gróf Khuen-Héderváry Károly, a Háboruban Feldult Tűzhelyeket Ujrafelépítő Országos Bizottság elnöke.

A székely hősök a Katona-Otthonért. A 82-ik gyalogezred monstre-hangversenye.

Rendkívül érdekesnek ígérkezik az a hangverseny, amelyet szombaton este a Bika dísztermében rendez a 82. székelyudvarhelyi gyalogezred a debreceni Katona-Otthon javára. Az est védnöki tisztét Nyegován Viktor altábornagy, a nagy-szebeni hadtest illusztris parancsnoka vállalta s ez a megtiszteltetés különösen nagy jelentőségűvé és ragyogóvá teszi a hazafiás jótékonyág ezt a szeretetteljes megnyilatkozását.

A műsor, amelyet ez alkalomra összeállítottak, igazán ritka művészi esemény-számba megy. Dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, ez a kiváló szónok tart a Katona-Otthon nevében megnyitó beszédet. Kris Imre zongoraművész a legnívósabb hangversenyszámokkal szerepel s nagyszerű talentuma bizonyára itt is feltűnést fog kelteni.

Ezen az estén fog bemutatkozni Dünmann Adolf, a bécsi udvari Operaház híres tenoristája. Gyönyörű énekszámokkal bizonyára pompás élvezetet fog szerezni. Nagy várakozással nézhetünk fellépése elé.

A 82-ik gyalogezred kitűnő zenekara különösen Haydu 6 szinfóniával fog brillírozni. Szinfóniát régen hallott már a debreceni közönség, annál nagyobb érdeklődéssel fogadhatja most ezt a nagyszerű zenei élvezetet.

Az est jegyei iránt már megindult a kereslet. A jegyeket a Hegedűs és Sándor könyvkereskedő cég üzletében árusítják. A megfelelő helyekről célszerű minél előbb gondoskodni.

Színház.

Svihákok. Ziehrer bájós operettjének mulattató librettóját igen ügyesen alkalmazták filmre, melyet ma mutat be az Apollo. A Svihákokból egy kitűnő és szerfelett mulattató négyfelvonásos filmjudozság került ki, mely bizonyára nagy derűtséget fog kelteni és nagy tetszéssel fog találkozni.

Halál-szonáta a címe a nagyszerű négyfelvonásos Maria Carmi filmnek, melyet ma az Urania bemutat. Hatalmas, szavakkal nem is jellemezhetően tökéletes az az alakítás, amit a híres Reinhardt színész előmulattató négyfelvonásos filmjudozság került ki, mely bizonyára nagy derűtséget fog kelteni és nagy tetszéssel fog találkozni.

Halál-szonáta a címe a nagyszerű négyfelvonásos Maria Carmi filmnek, melyet ma az Urania bemutat. Hatalmas, szavakkal nem is jellemezhetően tökéletes az az alakítás, amit a híres Reinhardt színész előmulattató négyfelvonásos filmjudozság került ki, mely bizonyára nagy derűtséget fog kelteni és nagy tetszéssel fog találkozni.

URANIA

Hétfő október 30-31. Kedd

A halál-szonáta

művészi dráma 4 felvonásban.
Főszereplő MARIA CARMÍ.

Egymajom kerestetik

vígjáték.

Utazás Svédországban, természeti felv.

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt 7 és 9 rendez helyárrakkal.

A debreceni hős katonák. A románok erdélyi pütkösti királysága.

Egy szemtanu az utolsó erdélyi harcokról. — Szovátánál 5000, Erdélyben 80.000 halottat vesztek a románok.

Jeremiás János székely bíró, Szováta bírója, tegnap keresztül utazott Kolozsváron. A tiszta székely típusu, derék, nyílt arcu bíró átélte a román uralmat Szovátán s közvetlen tanuja volt az utolsó román csapatok Erdély földjéről való kivételének. Érdekesítő, izgalmas történet azt, amelyet a románok öt napos Szováta-Parajd-Bucsin-i pütkösti királyságáról elbeszéltek s mint háborus kortörténeti feljegyzés is méltán helyet foglalhat ez az elbeszélés az erdélyi harcok történetében. A székely bíró beszél. A szemében ott csillog a messzi erdélyi tájék képe. A szavai alatt ide látszik a drága Székelyföld véreztatott vidéke.

— Jól tudom — kezdte Jeremiás János bíró, hogy igen sokan nyaraltak Szováta-fürdőn és jól ismerik azt a vidéket. Amikor a románok betörték Marostordamegyébe, Udvarhely megye felől is mindennap önlöktek be Parajdra, Illyésmezőre, Szovátára a Bucsin, Mezőhavas, Cseresnyés hegyek felől s mint a sáskaráj lepték el Szovátát. Akkorra már felkészülve várta őket a mi katonaságunk a Szovátával szemben levő lejtős 1078 méter magas Bökecs-tetőn kiépített állásaikban. A románok öt napig tartották megszállva és innen indultak Sóvárád és Magyaros felé, hogy Maroshévíznél betört csapatokkal egyesülhessenek.

Ötezer román halott a Bökecs-tető alatt.

Öt nap alatt nap mint nap rohamoztak a Bökecs-tető ellen, de minden siker nélkül. A hegy uralta a környéket túl Magyaroson s védte Sóvárádot is. A hegy mindvégig megmaradt a mi birtokunkban, dacára, hogy körös-körül románok ostromolták a magaslati állásainkat, a melyeket a székely, debreceni és bosnyák katonák hősiességgel és számba sem vehető emberveszteséggel védtek ágyúink és gépfegyvereink pusztító tüze alatt.

Az öt napos rohamot a románok több mint ötezer halottal fizették meg. Az ötödik nap a mult hét elején kezdődött fejvesztett visszavonulásukkal. Amikor a környék kitisztult, elindultunk a halottak eltemetésére, akkor én a saját szememmel láttam az egymás hegyén-hátán heverő sok ezer román holttestet.

A katonák mondják, hogy hitelesnek vehető számadatok szerint Erdélyben nyolcvanezer halottat vesztek a románok.

Szovátán nem sokat raboltak a román katonák. Egy kis árván maradt székely flucskát, akit a román katonák rossz szemmel néztek, maga a román vezető kapitány vett pártfogásába s amikor Szovátáról kivonultak, egy ötven koronás bankjegyet adott neki ajándékká.

De azért mégis fájdalmas és keserű kereszt volt ez mi nekünk.

A bíró míg beszélt, hol a bajuszát, hol meg a szemét törölgette meg becsületes, barna, kérges tenyerével. Aztán a kezét a mellére téve, mintha hitet vallana arról, amit mond, így folytatta:

A románok udvarhelymegyei garázdálkodása.

De nem mindenütt voltak olyan csendesek a románok, mint Szovátán. Parajdon véres gáztetteket vittek véghez és Udvarhely megye sokkal jobban megérezte a románok vandalizmusát, mint Marostordamegye keleti része és Szováta, Sóvárád

meg Magyaros. Héjjasfalván és Székelykeresztúron nem jártak a románok. A Nyikó-mentén azonban már meglátszik a román garázdálkodás nyoma. De Siménfalván, mint Elekes nagygazda mondta, nem gyujtogattak a románok, azonban két férfit és két nőt agyonlöktek, mert bevonulásukkor kikandikáltak a kerítésen. Agyonlöktek a románok Kobátfalva, Udvarhely megye községben négy embert, ezek között a falu első gazdáját, a 73 éves Pálffy Ferencet, agyonlöktek Faracsfalván Pálffy Miklós nagygazdát, Tordátfalván pedig öt embert, közöttük Halmágyi Mártont és Boross Sándort.

Ezek mellett az esetek mellett örvedetes az a körülmény, hogy a gabonakészletek nagy része megmaradt a falvakban és aránylag csak kis mennyiség az, amit a románoknak idejük volt elszállítani.

Az aprópénz — papirból.

A honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatalának szükség-pénzei.

A magy. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatala az alábbi kérelmet bocsátotta ki az általa kibocsátott szükség-pénzek igénybevételére és elfogadására.

Napról-napra érzékenyebben jelentkez5 aprópénzhiány arra a gondolatra indította a Hadsegélyző Hivatal vezetőségét, hogy 02, 04, 06, 08, 10 és 12 filléres aprópénz-pótló papírjegyeket hozzon forgalomba, azzal a kötelező ígérettel, hogy ezeket a bemutatónak törvényes fizetési eszközre beváltja, amint legalább 1 korona értékű címlet gyűl össze.

Köztudomást képez, hogy a törvényes fizetési eszközül szolgáló bank- és államjegyek jelentékeny része is elkallódik, vagy egyéb okokból nem kerül beváltásra és a felvetett gondolatnak a Hadsegélyző Hivatal szempontjából is abban rejlik a rentabilitása, hogy a társadalom tehetősebb elemei valószínűleg nem fognak élni a beváltás jogával, viszont, akinél ezen apróbb tételek számottevő jövedelemalkatrészek, azok a Hadsegélyző Hivatalnál biztosan megkapják a címletek törvényszerű ellenértékét.

Tisztelettel megkeresem a mindig hazafias magyar ipari és kereskedő világot, karolják fel ezt az anyagi áldozatot nem jelentő, hasznos és kényelmes akciót, szerezzenek be a Hadsegélyző Hivatal különböző címletű szükség-pénzeiből forgalmuknak megfelelő quantumot és utasítsák személyzetüket, munkásaikat, kérjék fel a közönséget, stb., hogy ezeket a szükségpénzeket fogadják elrendes fizetési eszköz gyanánt.

A szükségpénzeket százaz csomagolásban, névértékben hozzuk ugyan forgalomba, hogy azonban jótékony célokat szolgáló alapjaink ne lehessenek kitéve a véletlen esélyeinek, a szükségpénzek rendelkezési összege után 5 százalék önköltségnek megtérítését is kénytelen kérni a hivatal.

Rendelés céljaira postatakpénztári befizetési lapok és portómentes rendelő levelező-lapot mellékelünk annak tiszteletteljes megjegyzésével, hogy a rendelés elintézésének a gyorsasága csak úgy biztosítható, ha a pénzküldés és rendelés ezen blanketták igénybevételével történik. Személyes bevásárlás esetén a szükségpénzeket Budapest, V., Akadémia-utca 17. sz. a. helyiségünkben szolgáltatjuk ki. Az összegyűlt címletek beváltása ugyanott történik.

A kezelés egyszerűsítése végett egyegy címletből csak teljes (százaz) csomagokat hozhatnak forgalomba.

Budapest, 1916 október havában.

Ilafias tisztelettel

A m. kir. honvédelmi miniszterium
Hadsegélyző Hivatala.

A menekültekért.

Borospatáról Fikó Péterné keresi 13 éves György és 12 éves János nevű fiait. Előbbi Ugraspatación lakott László Péternél; utóbbi Bódor Jánosnál. Hát Antal Györgynéről (Borospaták) Mit tud?

Karácsony Péterné keresi 10 éves Istvánka nevű fiát, aki Borospatación lakott Fikó Józsefnél, aki tud ezekről, írjon Onodi Mihály tanítónak Hajduhadházra.

Ujdonságok. József főherceg válasza.

Üdvözlét Debrecennek.

Márk Endre udv. tan., polgármester tudvalevőleg a városi tanács lelkes elhatározásából üdvözlötte József főherceg az első osztályú vitézségi érdemrenddel való kitüntetésé alkalmából.

A polgármester táviratára József főherceg tegnap az alábbi választ küldötte:

Méltóságos Márk Endre
polgármester urnak

Debrecen.

Debrecen sz. kir. város tanácsának és közönségének szívem melegéből köszönöm hő ragaszkodásával áthatott üdvözlését. Debrecen hő fiait két háborus esztendő véres viszontagságai, dicsőségteli küzdelmek hosszú sorozata a legigazibb, legmélyeségesebb emberi érzelmek megszakíthatatlan kötelékével fűzték lelkemhez. Soha nem muló ragaszkodás forraszt egybe velük, akik az önfeláldozó hősiességgel hazaszeretettel ragyogó példái, sziklaszilárd támaszai hazánk erősségének. Kell, hogy jobb boldogabb jövő virradjon hőseink dicsőségétől, melyből szent hazánkra. Velük együtt üdvözlöm Debrecen.

József főherceg

lovassági tábornok.

Különösen melegség nyilvánul meg a József főherceg szavaiban, valahányszor Debrecenhez fordul. Ezt érezzük most is. És József főherceg szeretete, amely mostani üdvözléséből is felénk árad, nagyon becses nekünk!...

Kötészsor. A Hadsegélyző Hivatal kötettségjárt kedden, 31-én délután 5-7-ig az Arany Bika szálló kishangversenytermében megtartja. A zsur alatt Kiss Béla zenekara fogja szórakoztatni a közönséget, melynek szives érdeklődését a Hadsegélyző Hivatal ezuton is kéri.

A róm. kath. egyház vegyeskara összejövetelét nov. 2-án délután háromnegyed 6 órakor tartja a Népszöv. Otthonban.

Ünnepi Istentisztelet. A debreceni református leánynevelő-intézet a reformáció emlékére folyó évi október hó 31-ik napján d. e. 9 órakor a Kossuth-utcai templomban ünnepi Istentiszteletet tart a következő sorrenddel: 1. Fennálló ének: „Te benned biztunk eleitől fogva”... 2. Középső ének: 37. dicséret 2. verse. „Te szentségek új világa”... 3. Imádkozik: Szele Miklós vallásánár. 4. „Erős vár a mi Istentünk.” Énekli az intézet énekkara. 5. Predikál: Nánay Béla leánygimnázium tanár. 6. „Térj magadhoz drága Sion.” Énekli az intézet énekkara... 7. Középső 37. dicséret 3. v. „Óh mi édes vigasztalónk”...

A leánygimnázium érettségi joga. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a red felsőleányiskolával kapcsolatos leánygimnázium V-VIII. osztályainak a nyilvánossági jogot, továbbá az intézet részéről az érettségi vizsgálat tartásának jogát a folyó 1916-17. tanévre megadta.

Uj máv. főmérnök. Bernhardt Sándor máv. osztálymérnököt, városi törvényhatósági tagot főmérnökké léptették elő.

A rekvirált termények hatósági beszállítása. Miután a termelők nagy része a buza, rozs, kétszeres, árpa és zabfeleslegét a megállapított határidőig be nem szállította, a be nem szállított felesleg készletek beszállítása hatósági uton közérő igénybevételével történik. Az eljárással felmerült költségek a beszállítást elmulasztó készlettulajdonosokat fogják terhelni s ezen költségek a termény árából le fognak vonatni. A beszállítási költség métermázsként 5 koronában állapított meg.

A szabócsí főispán öcsésének előléptetése. A király ujtalusi Ujtalussy Gábor 2. honvéd huszárezredbeli századost, az el-lenség előtt tanúsított különösen érdemteljes és vitéz magatartásának elismeréséül soron kívül őrnaggyá nevezte ki. A vitéz őrnagy, aki testvéröccse Ujtalussy Dezső dr. főispánnak, huszonhárom hónapot töltött a harctéren és ezalatt az idő alatt elnyerte a Signum Laudiszt, a néme vaskeresztet, a vitézségi keresztet és a vaskoronarendet, pár hét előtt jött haza a harcterről, itthon a tisztképző iskola parancsnokává nevezték ki.

A dohányinség a háború végéig nem fog enyhülni. Hivatalos helyről teszik közze a következő nyilatkozatot: A szivar- és cigaretta-inség dolgában ezután sem lehet különös javulást várni. A katonaság óriási szükséglete az oka első sorban a nagy dohányhiánynak. Míg a világháború tart, kevés remény van arra, hogy a bajokon segíteni lehessen. Dohánygyáraink teljes üzemművel dolgoznak és a termelt mennyiség semmiben nem maradt mögötte az 1914-es békés év produkciójának. Három és fél milliárd cigarettát gyártottak a magyarországi gyárak 1913-ban, ugyanannyi lesz a gyártás az idén is, mert amíg 1913-ban dohánytermelésünk 200.000 métermázsa volt, most már fokozták 260.000 métermázsaára. Tavaly már ennyi termésünk volt. Mindenféléképpen megpróbálkoznak a dohányinségen segíteni: a hollandi és keleti dohánypiacokkal összeköttetésbe léptünk. Az idén különben is szükség lesz a külföldi dohányra, mert a dohányföldeknek csak 60 százalékát tudták bevetni. A termés ugyan jó közepesnek ígérkezett, de éppen a törés idején beállott nagy szárazság erősen rontott a termésredményen.

Az általános áruhiány dacára sikerült raktáramat kellő időben felszerelni, úgy, hogy az eddig megforduló vevőközönség usodálkozását fejezte ki, hogy ily remek választékban találhat nálam a legdivatosabb Ulster szabású köpenyeket, szörme bélelésű sport kabátokat, valamint egész hosszú bundákat. Leányka intézeti kabátokat öt évtől tizenhat évig, a legdivatosabb női velour kalapokat. Az árak rendkívül méltányosak. Menekülteknek 10 százalék engedmény. Róza női felöltő árúháza, a Bika-szállóval szemben.

Központi fűtéses lakások. Ferenc József utca 34. szám alatt egy öt szobás utcai és egy 1 szobás garzon lakás fürdőszobával, központi fűtéssel, melegvizellátással, lifttel, valamint egy nagy teremből, egy szobából és előszobából álló irodahelyiség kiadó.

Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

Brassóban koporsókat is raboltak az oláhok.

Kedves szőke kisdíjakkal beszélünk ma: Speil Viktor a neve, 15 éves gimnázista, aki átélte Brassóban az oláhok uralmát s most iglói rokonaihoz utazik tele egy hónap rémes emlékeivel. A kisdíjak érdekes epizódokat beszélt el nekünk a románok punkósti királyságáról.

Az első napokban a katonákat szigorú parancs tiltotta el a fosztogatástól. A lakosságot is kimélték, legfeljebb az otthonmaradt előkelő embereket zaklatták.

— Mi a Tömöcsatorna utcában lakunk — beszél a kis gimnázista — ahol néhány tiszt kvartélyja volt. Ott lakott Balianu lovas őrnagy is, akinek a házat katonák őrizték. Ezek a katonák egyszer este holtárszegek voltak. Eleinte örülten daloltak, ordítottak, aztán elaludtak. Az őrnagy hét órákor több fiatal tiszttel jött a városházáról. Mikor az alvó öröket a kapu alatt megpillantotta, borzasztóan dühöngött. Lovaglőstörével verte őket. Egyik katonát téltápszkodott és oklével az őrnagy szemébe ütött. Egy hadnagy szó nélkül kirántotta a revolverét és lelőtte. Kiderült, hogy az éber örök mialatt az őrnagy távol volt, a Mester-utcai Grosz-féle söraktárból főmérdek sört loptak és nemcsak ők itták le magukat, de összeszédítették a közelből az altszektet s azok is részegen mentek el.

Egy vasárnap reggel a Kolostor utcán Seevald nevű barátommal sétáltunk. A Liszka-féle üzlet előtt három megrakott és ponyvával letakart szekér állott. A járdán oláh katonák kergetőztek. Egyikük röhögve tüzött az első szekérré egy nagy román zászlót, aztán ránk kiáltott:

— Mit néztek? Mit akartok? Nagyon megrémültünk, mikor megragadta karunkat és utolsó szekérhez vezetett bennünket. De nem bántott. Feltépte a ponyvát és nagyot nevetett:

— No, nézzétek meg, ha kíváncsiak vagytok.

Majd megmeredtünk. A szekér tele volt érckoporsókkal, szemfedelkkel, csilnált virágkoszorúkkal, fekete darpériákkal. A katonák majd megszakadt nevetésben:

— Ne féljétek kis disznók, nem holtakat viszünk.

Igaza volt. Csak üres koporsók voltak, amiket a Kapu-utcai Dresmand tenetkezési vállalat raktárából raboltak. A többi lopott jószággal együtt ezt is elvittek Romániába.

Igazán hősiösen viselkedtek Fredi, nánd király bátor katonái.

=====

Megbízható, gyermekeket kedvelő nő két kis gyermek mellé dadának felvétetik. Simonai-utca 4. szám, I. emelet. 3358

Menekült székely asszony, néje hősihalált halt, házat az oláhok elpusztították, három éves leánykájával családjuk elállana. Főz, mos, vasal. Ajánlatot ker a kiadóhivatalba „Menekült” címen.

Varrógép eladó Hajó-utca 20. sz. 3356

Olcso cipő es fehémemű kapható Arany János-utca 30. 3361

Egy bejáró asszony keresetkét reggel fél 7—10 óráig, Mester-utca 31. szám. 3360

Féjős lehenet egyet vagy kettőt eltartásra vállalk. Fritekezhetni Péterfia 16. földszint. 3359

Ügyes, megbízható kifutó fiú felvétetik Darvas csemegőüzlet, Piac 34. 3357

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvtől és gyorsírási tanfolyama november 3-án vessi kezdetét. Óriási gyakorlati ténál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felöltök 3 hó alatt többet jobban végezhetőek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 376

Hat darab álló iróasztal eladó.

Cim a kiadóhivatalban

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 431

ÜZV. KÖNYV KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 1 szögig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat Kereslet

Sirkoszoruk a legizlesebb kivitelben és legolcsóbban szereshetők be, nagyban és kicsinyben. **Junker művirág és sirkoszorú gyárában,** Ferenc József-utca 26-b. Gambrinus-szal szemben. 3204

Étkezzen Ujházyné elősöngy — polgári étkezdéjében. — Varga-utca 24. Kitűnő magyar konyha. 3308

Muffot, bőákat, szörme bundákat átalakítok, behuzást vállalom. Varga-utca 11. 3283

Sirkoszorú a legolcsóbban szereshető Fodor sirkoszorú gyárában, Piac-utca 7. Nagytemplom közelében. Ércoszoruk nagy választékban. 3152

Két elegáns, egymásba nyíló butorozott szoba, előszobával, villanyvilágítással, gyermektelen házaspárnak vagy garzonul kiadó. Arany János-utca 56., földszint Ajtaiéknál. 3217

Magánjelent „Nem házasodom meg soha”, magánjelent. Irta Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. „Parszthűség”. Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula, kapható lapunk kiadóhivatalában egy kronárért.

Aranyat-észől, brilláns, zaloggyém vesz, meghívásra bárhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-utca 32.

Jobb leányt keresek játszanál gyermek mellé, nappalra. — Arany János 10. 3207

Magyar, német levelezést és könyvelést délutáni bejárásra vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 3206

Vasaló leányok és férfiak munkára felvétetnek. Kocsi és Társa cégnél. Arany János-utca. 3204

Tanulónak polgári vagy gimnáziumot végzett fiúk fizetésel, valamint kereskedelmi iskolát végzett leányok kiszolgálásához felvétetnek. Náduvart Lajos cégnél. 3205

Veszek új bort, bármilyen nagy mennyiségben. Iermegassabb napi árban. — Borbizományi üzlet. — Varga-utca 34. Telefon: 10-24. 3161

Szikviz elárulító úgynök, jó jövedelem mel, azonnali felvétetik. Teleki-utca 100. 3162

Tanonok fizetéssel felvétetnek — Dávidházy Kálmán könyvtörszet és dobozgyár r.-t.-nél, Pévészker-t.-u. 9. 3163